

第一章 緒論

第一節 研究動機

近幾年國內環境產生重大變革，對教育最直接影響的因素即為人口結構轉變的問題，我國自 1983 年-2003 年來出生人數已由 40 萬人降到 22 萬人，學齡人口快速遞減，對各級教育供需產生嚴重的衝擊；此外，至 2006 年底止，我國外籍與大陸配偶人數約達 36.5 萬人，外籍配偶所生子女比例日增，根據教育部統計(2006/12)的「外籍配偶子女就讀國中小人數分布概況分析」資料顯示。

表 1-1 外籍配偶子女就讀國中小學生人數—按學年別分

單位：人；%

學年別	合計			國中學生人數		國小學生人數			
	外籍配偶子女		人數	比率	人數	比率	外籍配偶子女		
	人數	比率					人數	比率	
95 學年	2,752,923	80,166	2.91	952,642	9,369	0.98	1,800,281	70,797	3.93
94 學年	2,783,154	60,258	2.17	951,236	6,924	0.73	1,831,913	53,334	2.91
93 學年	2,840,356	46,411	1.63	956,922	5,504	0.58	1,883,628	40,907	2.17
92 學年	2,870,076	30,040	1.05	957,285	3,413	0.36	1,912,791	26,627	1.39

資料來源：教育部統計處 (2006)

95 學年外籍(含大陸地區)配偶子女就讀國中小學生人數計 80,166 人，占全部國中小學生數之 2.91%，其中國中 9,369 人，占國中學生總人數之 0.98%；國小 70,797 人，占國小學生總人數之 3.93%。如與 94 學年比較，國中小外籍配偶子女人數分別增加 2,445 人及 17,463 人，占學生總人數比率分別增加 0.25 個及 1.02 個百分點，此顯示學齡人口背景趨向多元化，不僅將衝擊各方面的國家政策，亦使師資培育政策將會面臨「多元、異質化」的挑戰。

自 1994 年「師資培育法」公布施行以後，我國師資培育政策從一元化、計畫性、分發制改為多元化、儲備性、甄選制。但此師資培育制度在面臨少子女化與異質化的衝擊下，卻面臨著諸多問題與挑戰。故本研究乃欲從下列所陳列之師資培育問題作出發點，以進一步來探討師資培育政策應該如何就此人口結構改變的情形下，擬定具體建議及因應措施之方向。

一、教師供需關係之失衡

師資培育的開放、多元，促成了各大學設立學程培育中小學師資，目的雖為培育多元師資人才、開放市場自由競爭機制，但廣設師資培育機構的結果與學齡人口減少的雙重效應，卻直接造成師資供需失調的問題，其中最為明顯者即為待業(流浪)教師數量的極速增加。如台灣省教育會總幹事王玲惠引用教育部最新資料指出，95 學年度國小合格教師培育 8260 人，甄試前預估教師缺額 941 位，實際上今年缺額僅 242 位。自 96 學年度起，不但沒有教師缺額，甚至首度出現負成長，明、後年分別有 484 名、1759 名現職老師可能被資遣(韓國棟，2006)。是故，師資培育大學所培育出的教師，如何能密切供為現場教學學校所聘用，誠為一大關鍵所在。

二、廢併校現象的影響

少子女化的現象，間接而來的教育問題即是學校的廢除與整併。然此對師資培育機構而言，受到「少子女化」的影響，國內就學人數逐年遞減，連帶培育師資的師範院校也得縮減招生名額，如教育部(2005) 下表 1.2 顯示，預計在未來 3 年內，要降低師資培育率 5 成左右。而現有的師範校院也得辦理轉型，一方面升格或改名為「教育大學」，並同時尋求與其他大學整併或策略聯盟(朱武智，2004)。此更遑論國小會面臨招生不足而招致廢除或與其他學校合併的問題，故各師資培育大學如何與各級學校行塑「培用合作」的策略聯盟關係，將是一大方向。

表 1-2 師資培育數量規劃方案

招生別	93 年		94		95		96	
	招生數	招生數	減少	招生數	減少	招生數	減少	
師範教 育大學	10430	7700	26%	6160	41%	5075	51%	
教育 學程	7280	6965	4%	6174	15%	5174	29%	
學士後 學分班	3815	1025	73%	495	87%	260	93%	
總計	21525	15690	27%	12829	40%	10744	50%	

資料來源：教育部中教司(2005)

三、師資培育課程與教學之調整與創新

為因應少子女化與異質化的學齡人口結構變遷，師資培育的課程與教學也勢必有所調整與改變。未來學生之背景乃會呈現更多元的面貌，因此課程結構與內容也須更多元與豐富，再者，目前各師資培育機構的課程規劃不同，所培育出的師資素質亦不同，是故，於卓越與多元競爭的未來，師資培育機構之課程應如何規劃，以提升其專業素質，值得加以探究。

四、師資培育精緻化的趨勢

隨著學齡人口的減少，小班小校的趨勢乃會促成教育更為精緻化與適性化，師資培育為符合此一潮流，教師的教學品質與效能良窳乃是一大關鍵。故師資培育大學如何與現場教學學校合作以強化教師的專業能力，以及與其相關的主管機關如何配合來創造有利於教師專業成長、提升教師素質的環境，亦是未來師資培育教育發展的重點之一。

五、九五高中新課程之實施

知識經濟、網路社會、與全球化的衝擊，以及九年一貫課程之實施，促使高級中等學校教育面對社會急遽變遷的挑戰以及課程銜接與發展的問題，近年來，無論官方或民間也紛紛祭出許多政策與配套措施，如「多元入學方案」、「廣設高中」、「實施綜合中學」等，希冀能邁向多元、適性以及公平正義之教育，並使國中畢業生將來進入高級中學學校後，在課程銜接上更為順暢。

學生的學習改變有賴於課程的改革，為了使學生學習無落差、課程銜接流暢，乃先修訂高級中學課程大綱。為推動普通高級中學 95 課程暫行綱要理念以及 98 課程綱要之實施，提升教師教學專業知能，教育部推動「師資培用聯盟實施計畫」，透過辦學績優之師資培育大學結合 23 個學科中心，以培用合作聯盟方式，建立師資培育大學與教學現場學校的對話機制，廣泛蒐集現場教學教師意見，據以調整與修訂師資培育專門課程(教育部，2004)。是此，九五高中新課程之實施實為現今師資培用合作聯盟計畫體現之一。本研究認為除此課程面向之外，師資職前教育、教育實習、教師資格檢定與甄選、以及教師專業發展等面向的培用合作聯盟亦可深入探究。

誠如上述分析，目前我國師資培育制度正面臨少子女化的衝激，師資供需、師資養成及教師專業等各方面均面臨極大的挑戰，因此，如何確保師資培育「專業化」和「優質化」的目標、靈活運用「培用合作」的策略聯盟，以追求卓越與多元的競爭的師資培育政策與環境，以因應當前學齡人口結構的改變，將是有關當局及相關學者不可忽略的議題。

第二節 研究目的

基於上述的動機探討，本研究目的共可分為五項，臚列如下：

- 一、探討師資培育大學與高級中等以下學校及幼稚園教師供給與需求關係，期使
師資培育大學之「培」與現場教學學校之「用」能達至均衡的發展。**
- 二、研擬成立師資培育大學與現場教學學校與教育行政機關之「培用合作」策略
聯盟之可行措施，並提出具體建議及因應措施，以強化大學師資培育機構
(培)與各級學校用人機構(用)的伙伴關係。**
- 三、透過師資培用關係，建立典範教學、實習示例並予以推廣，期使師資培育大**